Навіщо потрібен усний рахунок

Ми все більше залежимо від технічних засобів, однак вони не тільки полегшують наше життя, але і примушують нас забувати прості та важливі навички, ставлять в незручне становище у  різних ситуаціях, де потрібна робота мозку або м’яз. 
Пам'ять може підвести: забули адресу і лист надійшов іншому адресату; розрядився телефон, а від чужого немає потреби, бо не запам’ятав номер телефону. Написання від руки кілька рядків є проблемою: пальці так звикли до клавіатури, що скоро не зможуть держати ручку. І не тільки м’язи, але і мізки можуть атрофуватися, і словниковий запас бідніє, поки є текстовий редактор. З орієнтацією в просторі теж складності: ми довіряємо навігатору, замість того, щоб фіксувати в голові маршрут, коли прилад може вийти з ладу, насилу розбираємось на карті, яку ще треба правильно спроектувати на місцевості.
Подібних побічних ефектів сучасних технологій, які людей ставлять у глухий кут і роблять безпорадним стає все більше. Але справа, звичайно, не в нових технічних засобах, а в людях, що використовують їх не в міру. І немає впевненості, що, втративши одні корисні навички, ми придбаємо натомість інші. Поки ж частіше виникає стійка залежність від технологій, що безперервно вдосконалюються.
Список вмінь, що втрачається з часом очолює - вміння рахувати.
Діти у школі більше не пам'ятають таблицю множення і не вміють, множити у стовпчик. Незнання таблиці множення і невміння рахувати за допомогою олівця і паперу реально роблять нас у багатьох ситуаціях безпомічними та навіть обдуреними. Ми соромимося дістати телефон або калькулятор, щоб перевірити розрахунки продавця в магазині або на ринку, а перерахувати в розумі вже не в змозі. В результаті сумніву перевіряють вже вдома, коли "поїзд пішов "...» Тут так і хочеться процитувати афоризм Леоніда Сухорукова: ті, кого обраховують, просто доплачують за незнання математики!
А лякаються діти звичайних дробів, степенів, коренів, ділення куточком і множення у стовпчик. Не всі, звичайно, а ті діти, яким знайомі проблеми з математикою, а таких більшість. А ось розв’язувати задачі вони хоча і не люблять, але і не бояться. І взагалі, достатньо учню зрозуміти, на яку кнопку натиснути, щоб шестерні завертілися і механізм почне рух, як сумніви і дискомфорт випаровуються і з такою легкістю повертаються, лишень справа доходить до обчислень – ті самі палки в колеса, із за яких у багатьох опускаються руки. 
Більшість дітей непогано навчені усного рахунку: це з'ясовується відразу, як тільки просиш їх обчислити вголос (наприклад, помножити двозначні числа), промовляючи кожну дію. Вони відтворюють відомі правила і прийоми усного рахунку і навіть згадують властивості додавання та множення - все, чому їх старанно навчали і також старанно питали у 5-6 класах, коли з усного рахунку починався урок.
Всього п'ять хвилин, щоб закріпити навички, повторити правила і  «розговорити» учнів. Але це - не самоціль, набагато важливіше розігріти і підготувати до продуктивної роботі «головний м'яз» - мозок. Так само, як готує і розігріває м'язи спортсмен перед тренуванням. Точно так само, як ми включаємо комп'ютер і терпляче чекаємо, коли той завантажиться. Усілякий раз потрібно натискати на кнопку в голові учнів, щоб запустити потрібну програму.
Як тільки перестаєш за цим стежити, починаються проблеми, система дає збій і з часом виходить з ладу. Так само, як втрачає форму спортсмен,  кинувши тренуватися, і розряджається акумулятор, якщо відключити комп'ютер від мережі. Ні одне покоління вчителів математики ставило під сумнів необхідність і корисність усного рахунку і ніхто так і не придумав кращого «тренінгу для мізків», а ми готові легко знехтувати ним заради калькулятору. Навіть тоді, коли простіше порахувати на пальцях. Всьому свій час. І калькулятор ще стане в нагоді, коли потрібно буде зберегти сили для вирішення складних  задач, де обчислення вторинні.
Здається мені, вчитель математики, який під приводом економії часу (до речі, це не розумний аргумент, а улюблене виправдання, яким нерідко прикривається лінь - матінка) жертвує самою малістю в своїх очах-усним рахунком на уроці, не замислюється про наслідки і прирікає учнів на багато проблем. Справедливості заради зазначу: частина проблем закладається ще в початковій школі, де педагоги, очевидно, не приділяють належної уваги  усному рахунком. І тоді залишається або уподібнитися їм і махнути на проблему рукою, або запастися терпінням ...
Не калькулятори та комп'ютери самі по собі зводять нанівець обчислювальні навички (а хіба раніше люди не користувалися рахунками і арифмометром? і чому то не розучилися обчислювати на папері і в розумі). У дорослих-це небажання і відсутність звички мізкувати при очевидній потреби в цьому. Дістати з кишені телефон, відшукати в меню калькулятор, натиснути десяток разів на кнопки, - лінь, а ворухнути парою звивинами, не роблячи зайвих рухів тіла, - лінь! Переживати, що обрахували в магазині, у них час є, а прикинути вартість покупки, стоячи в черзі, - ніяк немає! парадокс сучасної людини! 
У разі школярів першопричиною послаблення навиків рахунку є ефемерна мотивація. Один незручний рух, а її вже й слід прохолов. Учні вміють рахувати, але не хочуть цього робити і всіляко опираються - через брак все тієї ж звички і втратою мотивації. Для багатьох дітей обчислення схоже на інтелектуальні тортури, а всі їхні сумніви і страхи - від браку практики. Додаймо сюди побічний ефект: незатребувані знання або випадають в осад в довгостроковій пам'яті, або назавжди випаровуються з голови.
Ціна питання-п'ять хвилин усних вправ на початку кожного уроку заради сорока хвилин ефективної роботи і досягнення поставленої мети. Такі тематичні вправи (на дії зі ступенями, корінням на перетворення виразів та ін.) - природне продовження усного рахунку в 5-6 класах. 
Якщо вміст з роками змінюється мало, то деякі підходи до організації усної роботи давно застаріли. Сьогодні перевага віддається динамічним ігровим формам. Принагідно слід задіяти можливості Інтернету і освоювати електронні ресурси і програми для створення різних тренажерів і усних цікавих завдань.
Нарешті, є ще одна вагома причина, щоб не відмовлятися від практики усного рахунку. Давно існує поширена думка: усний рахунок розвиває пам'ять і мислення. Чи так це?
Щодо пам'яті питання спірне, видів пам'яті багато і не всі в даному випадку рівнозначні. Мені здається, роль усного рахунку тут не така велика. Як прийнято вважати. Взагалі для успішних занять математикою пам'ять - не головне, як і відмінні обчислювальні здатності (як відомо, серед видатних вчених мало хто відрізнявся і тим і іншим). Як на мене, так пам'ять ефективніше тренується при заучуванні звичайних текстів, ніж теорем і формул (багато з них взагалі легко виводяться одна з іншої, немає потреби завантажувати пам'ять, а ось потренуватися міркувати- це інша справа). До речі, обсяг того, що реально, необхідно запам'ятати в шкільному курсі математики, чи не мінімальний серед усіх предметів, що підтверджує і порівняльний розмір шпаргалок.
А що ж діти? Їх пам'ять відмінно працює до тих пір, поки справа не доходить ... до таблиці множення: занести її в довгострокову пам'ять для більшості дітей дійсно проблема. Виявляється, їм на ранній стадії асоціативна пам'ять заважає, а допомагає мова, тому на перший план повинна вийти вербальна пам'ять. Звідси порада психологів школярам: вчіть таблицю множення, як вірші, декламуючи вголос. Для запам'ятовування теорем і формул ця порада, звичайно, теж годиться.
Мислення - ще більш складний і багатогранний процес. Його розвитку сприяє заняття будь-якої наукою, і кожен шкільний предмет вносить в це справа свій внесок. Те ж лист відточує розум не гірше, ніж рішення задач. Але саме математика традиційно очолює список, я б сказала, по сукупності: простіше перерахувати, на які якості мислення вона не впливає, ніж назвати всі ті, на які вона діє благотворно. А ось внесок одних і тих же завдань в розвиток того чи іншого якості мислення (гнучкості, глибини, критичності та ін.) різниться. Недарма .Задачі і системи вправ в шкільному курсі математики схильні до різних класифікацій, в тому числі і з цього ознакою. Усний рахунок як сукупність завдань на відпрацювання обчислювальних навичок - не виняток. Так за які якості мислення він відповідає?
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